

исполнителю то, что он делает лучше других". Причины, по которым компании прибегают к аутсорсингу: усложнение бизнес-процессов, стремление получить максимальное качество выполнения бизнес-функций, но при этом сократить собственные издержки, возможность сосредоточиться на основной деятельности компании. Развитие аутсорсинга в Беларуси привело к тому, что появился большой штат профессиональных разработчиков, сформировался развитый рынок труда с высоким для нашей страны уровнем зарплат и хорошими условиями для работы и профессионального роста. И все же, несмотря на такую большую популярность, действительно широкому использованию аутсорсинга в Беларуси мешает целый ряд факторов.

Однако главным остается то, что у белорусских компаний на сегодняшний день есть возможность воспользоваться таким видом услуг и только им решать стоит это делать или нет.

УДК 330.102.8

ТРАНСФОРМАЦИОННАЯ ЭКОНОМИКА КАК СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКИЙ ФЕНОМЕН

Пицишин Г.О., студент 3-го курса
Научный руководитель Дроздович Л.И., канд. экон. наук,
доцент кафедры «Экономика и право»

Белорусский национальный технический университет
Минск, Беларусь

Трансформационная (переходная) экономика представляет собой особое состояние экономической системы, когда она функционирует в период перехода общества от одной сложившейся исторической системы к другой [1]. Цель переходной экономики - экономическая свобода и создание на ее основе социально ориентированной эффективной хозяйственной системы, способной обеспечить динамическое развитие экономики и достаточный уровень благосостояния граждан страны. Трансформационная экономика характеризуется следующими основными чертами, отличающими ее от других

сложившихся систем. Во-первых, она представляет собой межсистемное образование. Поэтому сущность трансформационной экономики представляет собой сочетание административно-командной и современной рыночной систем. Во-вторых, если для командной и рыночной экономик свойственна определенная целостность, устойчивость развития, то переходная экономика характеризуется неустойчивостью состояния, нарушением целостности. Сохранение и воспроизводство в течение относительно длительного времени неустойчивости, неравновесия системы имеют свою причину: изменение цели. Если в обычной, устойчивой системе такой целью является ее самосохранение, то для переходной экономики - трансформация в другую систему. В-третьих, трансформационная экономика характеризуется количественным и качественным изменением состава элементов. В ней остались структурные элементы предыдущей системы: государственные предприятия, колхозы, производственные кооперативы, домашние хозяйства и государство. Но эти элементы функционируют в качественно иной, преобразующейся экономической системе, и поэтому изменяют как свое содержание, так и свои функции, связанные с зарождением рыночной экономики. Вместе с тем в переходной экономике появляются новые элементы: предпринимательские структуры различных форм собственности, негосударственные предприятия, биржи, коммерческие банки, негосударственные пенсионные, страховые и другие фонды, фермерские хозяйства. В-четвертых, в переходной экономике наблюдается качественное изменение системных связей и отношений. Распались и исчезли старые планово-директивные связи между субъектами экономики, расчистив пространство для формирования новых рыночных связей. Также существенной чертой переходной экономики является социально-экономический кризис [2]. Возникший как результат краха командно-административной системы, этот кризис характеризуется массовым падением объемов производства, снижением жизненного уровня населения, банкротством предприятий, увеличивающейся безработицей. Ему способствовали такие факторы, как деформация структуры народного хозяйства, совпавший по времени с трансформацией экономики массовый износ основных фондов, катастрофически медленное внедрение достижений НТП в производство [3].

В переходной экономике любого типа обязательно осуществляется воспроизводственный процесс. Его общие особенности по сравнению с «воспроизводством» в чистой системе можно было бы назвать специфическими закономерностями функционирования переходной экономики. К их числу следует отнести инерционность воспроизводства и интенсивное преимущественное развитие новых форм и отношений.

Содержанием трансформационной экономики является преобразование системы социально-экономических отношений. Меняются практически все слагаемые экономики. Причины трансформации разделены на две большие группы. Внутренние причины, связанные с противоречиями, которые накопились внутри страны и стали препятствовать развитию производительных сил и росту благосостояния нации, и внешние. Рост экономических показателей позволил в определенной мере стимулировать внутренний потребительский рынок, оптимизировать систему управления экономикой, отвечающую реалиям перехода к рыночной экономике, улучшить систему социальной защиты населения. Определелись новые подходы и принципы проведения экономических реформ. В системе рыночных преобразований одно из центральных мест заняла трансформация отношений собственности.

Список литературы

1. Бузгалин, А.В. Переходная экономика: курс лекций по политической экономии. – М.: Таурус, Просперус, 2008. – 467 с.
2. Демчук, М.И. Республика Беларусь: системные принципы устойчивого развития. - Мн.: РИВШ БГУ, 2008. – 324 с.
3. Злотников, Л. В петле популизма: идеология, политика и экономика независимой Беларуси. — М.: Энциклопедикс, 2002. – 51 с.
4. Макконеннелл, К.Р., Брю, С.Л./ Экономикс: принципы, проблемы и политика: Пер. с 14-го англ. изд. – М.:ИНФРА – М, 2008. - 972 с.
5. Переходная экономика: сущность, проблемы, особенности в Беларуси : науч.-метод. пособие / Э.И. Лобкович. – Мн.: БГЭУ, 2009. – 70 с.

6. Рощенко, А.В. Особенности переходной экономики и ее специфика в Республике Беларусь // Веснік БДЭУ. – 2008. - №3 – С. 100-106
7. Рудый, К. Переходная экономика: сущность и варианты стабилизации // Банк. веснік. – 2008. - №22(жн.) – С. 17-23.
8. Ткачев, С.П. Теоретические аспекты развития переходных экономик: некоторые выводы из опыта Беларуси // Белорусский экономический журнал. – 2008. - №4 – С. 4-12.

УДК 330.15

ЗНАЧЕНИЕ МОНОПОЛЬНОЙ РЕНТЫ В ЭКОНОМИКЕ СТРАН ЕАЭС

Повод И.Н., аспирант

Научный руководитель Лученок А.И., д-р экон. наук, профессор

Институт экономики НАН Беларуси
Минск, Беларусь

Участие Республики Беларусь в Евразийском экономическом союзе делает необходимым для изучения вопросов, касающихся рентных отношений, осуществление оценки значения монопольной ренты в экономике стран ЕАЭС.

Статистические данные показывают, что наибольшее значение рента имеет в экономиках Казахстана и России. По данным Комитета по статистике Министерства национальной экономики Республики Казахстан, в товарной структуре экспорта страны за январь-май 2016 года удельный вес топливно-энергетических товаров составил 60,2%. Доля экспорта топливно-энергетических товаров в ВВП Казахстана в 2014 году составила 28,6%. Бюджет Республики Казахстан на 2016 год предусматривает долю поступлений от организаций, эксплуатирующих природные ресурсы, на уровне 53,0% доходов Республиканского бюджета.

Согласно данным Министерства финансов Российской Федерации, доля нефтегазовых доходов в доходах бюджета страны в 2015 году составила 42,9% [1]. По данным Федеральной таможенной